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Анотація: Аннотация: Resume:
У статті визначено та
схарактеризовано особливості вияву
когнітивних стилів майбутніх
інженерів-програмістів у процесі
навчальної діяльності в закладах
вищої освіти. Здійснено аналіз
наукових праць, присвячених
особливостям когнітивних стилів
у сучасному середовищі.
Запропоновано класифікацію
когнітивних стилів студента,
відповідно до його індивідуальних
стилів. Доведено, що вияв
когнітивних стилів у майбутніх
інженерів-програмістів відбувається
в трьох напрямах діяльності –
пізнавальній, комунікативній і творчій.
Відповідно до кожного напряму
в роботі наведено детальну
характеристику його вияву за такими
параметрами: теоретичний, активно-
діяльнісний, афективний стилі.

Сендер Андрей. Особенности
когнитивных стилей инженеров-
программистов в учебной деятельности.
В статье определены и охарактеризованы
особенности проявления когнитивных стилей
будущих инженеров-программистов
в процессе учебной деятельности в высших
учебных заведениях. Пранализированы
научные работы об особенностях
когнитивных стилей в современной среде.
Предложена классификация когнитивных
стилей студента в соответствии с его
индивидуальными стилями. Доказано, что
когнитивные стили у будущих инженеров-
программистов проявляются в трех
направлениях деятельности –
познавательной, коммуникативной
и творческой. В соответствии с каждым
направлением в работе представлена
подробная характеристика его проявления
по параметрам: теоретический, активно-
деятельностный, аффективный стили.

Sender Andrew. The features of
cognitive styles of software
engineers in educational activities.
The article identifies and characterizes
the features of the manifestation of
cognitive styles of future software
engineers in the educational process in
higher education institutions. The
analysis of the scientific works devoted
to features of cognitive styles in the
modern environment is carried out. The
classification of student’s cognitive
styles according to his individual style is
offered. It is proved that the
manifestation of cognitive styles in
future software engineers occurs in
three areas of activity - cognitive,
communicative and creative. According
to each direction the detailed
characteristic of its display on the
following parameters is given in the
work: theoretical, active, affective style.
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Постановка проблеми. Через високий рівень
конкуренції серед ІТ-фахівців сьогодні різко
зростають вимоги до їхньої професійної
підготовки в період навчання в закладах вищої
освіти. Зі свого боку, якість професійної
підготовки тісно пов’язана з індивідуально-
психологічними характеристиками
й особливостями пізнавальних процесів
особистості студента. Зважаючи на це,
у педагогіці та психології активно розробляється
проблема індивідуалізації інтелектуальної
діяльності особистості, ведеться пошук способів
максимально ефективного використання
індивідуальних пізнавальних ресурсів майбутніх
фахівців. Інтелектуальні можливості інженера-
програміста виявляються насамперед у тому, як
він сприймає, розуміє та пояснює навколишню
дійсність, як і які рішення ухвалює, залежно від
індивідуальних пізнавальних нахилів, важливу
роль серед яких виконують когнітивні стилі. За їх
допомогою майбутній фахівець ставить собі цілі
й ухвалює рішення про те, як потрібно діяти в тій
чи тій ситуації, намагаючись уникнути
когнітивного дисонансу.

Аналіз останніх досліджень та публікацій.
У дослідженнях науковців висвітлено
різноманітні особливості когнітивних стилів. Так,
зокрема, вплив когнітивних стилів на аспекти
поведінки людини розкрито в наукових працях

М. Віката, В. Колги [1], М. Холодної [9]; зв’язок
когнітивних стилів з індивідуально-
психологічними характеристиками студента
виявлено в роботах М. Єгорової [4],
І. Козлової [7], Л. Карамушки, О. Філя,
П. Блешмудт [5], І. Коваль [6]; особливості
когнітивних стилів в освітніх закладах показано
в дослідженні М. Москальова [8]; характеристику
когнітивних стилів, що впливають на адаптацію до
навчання, наведено в роботі Т. Євтуха [3];
когнітивні стилі, що визначають успішність
навчання і професійної діяльності розкрито
в дослідженні С. В’юшкової [2].

Формулювання цілей статті. Мета статті –
визначити та схарактеризувати особливості вияву
когнітивних стилів майбутніх інженерів-
програмістів у навчальній діяльності в закладах
вищої освіти.

Виклад основного матеріалу дослідження.
Поняття «стиль» у психології використовується
для пояснення процесуальних виявів
індивідуальної природи психічної активності
людини. Термін «когнітивний стиль» має більш
вузький сенс і розглядається як стійка
характеристика індивідуальних відмінностей
у способах організації пізнавальних процесів,
переробки інформації і набуття досвіду.

Початкове застосування терміна «когнітивний
стиль» належить до сфери психології.
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Аналізуючи теоретичні витоки стильового
підходу та його еволюцію, необхідно зауважити,
що в його історії можна виділити кілька етапів,
що різняться не лише часовими рамками, а
й семантичним полем поняття «стиль».

На першому етапі стиль розглядався
в контексті психології особистості для опису
індивідуальних способів взаємодії людини
зі своїм соціальним оточенням.

Другий етап в еволюції стильового підходу
припав на 50-60-і рр. XX ст., коли спостерігався
значний інтерес з боку дослідників до проблеми
вивчення індивідуально-своєрідних способів
переробки людиною інформації про навколишній
світ і коли вперше в американській психології
з’явився термін «когнітивний стиль» (cognitive
style). Під когнітивними стилями американські
вчені розуміли індивідуально-своєрідні способи
переробки інформації, які отримали окремий
статус, порівняно з індивідуальними відмінностями
в успішності інтелектуальної діяльності.

Третій етап розвитку стильового підходу
розпочався у 80-і рр. минулого століття. У цей
період відбувалося фактичне ототожнення стилю
з індивідуальними відмінностями в психічній
діяльності. Однак якщо стилі – це завжди
індивідуальні відмінності, то індивідуальні
відмінності далеко не завжди є стилями. Іншими
словами, у дослідженнях стилів критерії
специфікації стилю набули розмитості, а сама
категорія стилю, яка фіксує факт індивідуальної
своєрідності способів поведінки особистості,
увібрала в себе всі інші психологічні категорії.

Розвиток когнітивної психології сприяв
формуванню поняття когнітивних стилів, які
вивчалися як самостійні психологічні феномени.
Поняття когнітивного стилю було введено
в психологію як певний корелят поданням про
особистісну обумовленість процесу пізнання, що
означає: будь-яка інформаційна або операційна
модель у свідомості суб’єкта отримує
особистісну інтерпретацію. Під поняттям
«когнітивний стиль» розуміються індивідуально-
своєрідні способи переробки інформації, які
характеризують специфіку менталітету
конкретної людини й відмінні риси її
інтелектуальної поведінки [10, с. 294].

Методологічною основою для розуміння
поняття «когнітивний стиль» є теорія
індивідуальності. Згідно з концептуальною
моделлю індивідуальності, кожна людина
індивідуальна; її індивідуальність є сукупністю
природних властивостей і якостей, сформованих
у процесі життя і виражається в стійких формах
поведінки, інтелектуальних показниках,
інтересах, настановах тощо; виділяється
внутрішнім світом (сутністю, душею людини)
і виступає виявом цієї душі [11].

З позицій сучасних теоретичних світоглядів
основу індивідуальних когнітивних стратегій
становить стиль індивідуальності. Стиль
індивідуальності є досить стійким утворенням
і значною мірою детермінує образ світу людини.
Стиль індивідуальності виявляється в будь-якому
виді діяльності людини, зокрема й у навчальній.
Поведінка людини визначається основними
базовими потребами, через що в будь-якому виді
діяльності стильові характеристики
індивідуальності набувають необхідного
переломлення. Всі вони безпосередньо
корелюють з образом світу суб’єкта, який може
бути пов’язаний з конкретними ситуаціями, але
завжди постає як ціннісно й мотиваційно
значущий.

Термін «індивідуальний стиль діяльності»
використовується в дослідженнях, автори яких
уважають, що своєрідність організації і прийомів
навчальної роботи фахівців залежить від
властивостей їхнього темпераменту.

Сутність індивідуального стилю діяльності
полягає в тому, що фахівець здатний свідомо чи
несвідомо враховувати свої індивідуальні
особливості, як об’єктивні умови діяльності,
і відповідно до цих умов організовувати свою
діяльність.

Для індивідуалізації навчання інженерів-
програмістів значення індивідуального стилю
розкривається через звернення до такої
інтегральної характеристики особистості, як
образ світу, що визначає особливості
індивідуального смислового поля, за допомогою
якого людина відображає навколишній світ, і яке
є орієнтовною основою її поведінки
та пізнавальної діяльності, що не зводиться лише
до наукового пізнання. У процесі навчання
студенти, залежно від стратегій пізнання,
виділяють у проблемі головне або другорядне,
аналізують на підставі когнітивної або
особистісно-емоційної сторони, виявляють
причинно-наслідкові зв’язки або відразу
інтуїтивно здійснюють вибір певної структури
аналізу.

Відповідно до індивідуального стилю
майбутніх фахівців когнітивні стилі студента
можна класифікувати за такими
критеріями [10, с. 45]:

– за типом сприйняття: поле залежність /
поленезалежність (відображають ступінь
диференційованості поля сприйняття (уміння
в процесі сприйняття предмета виділити
«фігуру» і «фон»);

– за типом реагування: імпульсивність /
рефлективність (визначаються характером
реагування в ситуації виконання завдань);

– про особливості когнітивного контролю:
гнучкість / ригідність (ступінь суб’єктивних
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труднощів у заміні способів переробки
інформації в ситуації когнітивного конфлікту);

– за типом мислення: аналітичний /
синтетичний (відображає спосіб оперування
інформацією для розуміння її змісту);

– за діапазоном еквівалентності: вузькість /
широта (відображають вузькість-широту
еквівалентності понять, впливають на
особливості побудови класифікації інформації).

Для перевірки критерію когнітивного стилю
студента можна використати різноманітні
методики діагностування. Критерій
полезалежність / поленезалежність виявляється
в об’єктивності пізнавального відображення
(диференційованість і повнота відтворення
фрагмента реальності), його можна діагностувати
за допомогою методик: «Стрижень – рамка»,
«Регулювання положення тіла», «Включені
фігури». Критерій імпульсивність /
рефлективність розуміється як стабільна
тенденція суб’єкта до виявлення реакції
розгорнутого й детального аналізу ситуації перед
ухваленням рішення. Для його перевірки можна
використати методики: «Порівняння схожих
малюнків», «Порівняння об’єктів на основі
дотикового й зорового порівняння». Наступний
критерій – гнучкість / ригідність – характеризує
ефективність подолання стереотипу, що
оцінюється за швидкістю і точністю виконання
завдання. Використовують методику словесно-
колірної інтерференції та методику вільних
асоціацій. Критерій вузькість / широта
характеризує індивідуальні відмінності
в масштабі, який використовується людиною для
оцінювання схожості та відмінності об’єктів.
Його можна визначити за допомогою методики
«Вільне сортування об’єктів», методики
«Константність розміру».

Відповідно до специфіки підготовки
майбутніх інженерів-програмістів, до
когнітивних стилів належать: теоретичний,
активно-діяльнісний та афективний стилі.

Згідно з дослідженнями, присвяченими
проблемі стилів індивідуальності, а також
класифікації когнітивних стилів та особливостей
навчальної діяльності майбутніх інженерів-
програмістів, можна виділити такі напрями їх
вияву: пізнавальна, комунікативна та творча
діяльності.

Наведемо характеристики вияву когнітивних
стилів інженерів-програмістів у їх пізнавальній
діяльності.

Теоретичний стиль. Студент вивчає матеріал
з перспективою його подальшого використання.
Систематизує матеріал, що викладається, подає
його в схемах. Надає перевагу формалізованій
інформації. Наукову проблему розглядає в
«згорнутому вигляді», виділяючи в ній головне

й відокремлюючи її від другорядних. Зміст
матеріалу сприймає загалом, без аналізу різних
аспектів. Під час самостійного аналізу
навчального матеріалу вивчає проблему в цілому,
без звернення до деталей, конкретних прикладів.
Надає перевагу короткому резюме щодо
засвоєного матеріалу. Подає зміст навчального
матеріалу у вигляді графіків, таблиць, схем.

Активно-діяльнісний стиль. Студент вивчає
матеріал з перспективою його подальшого
використання в практичній діяльності. Здійснює
системний аналіз вивченого матеріалу. На лекціях
прагне записувати зміст матеріалу, виділяє
головне, використовує різні прийоми виділення
головного в змісті матеріалу. Воліє виконувати
роль лаборанта або респондента, якщо виклад
змісту лекції супроводжується дослідженнями. На
семінарських заняттях виступає з власними
узагальненнями й висновками, дає оцінку
виступам однокурсників. Намагається вивчати
явище в розвитку.

Афективний стиль. У пізнавальній діяльності
характеризується емпіричністю й безсистемністю
в сприйнятті навчального матеріалу. Оцінюючи
зміст навчального матеріалу, орієнтується на зміст
і мотивацію. Ставлення до матеріалу виражає
імпульсивно.  Воліє мати власне судження,  яке
носить цілісний характер, без аналізу конкретних
деталей. Під час самостійного вивчення
інформації прагне користуватись літературою, що
відповідає конкретному змісту і практичними
рекомендаціями до теми, що вивчається.
Вивчаючи матеріал, орієнтується на подібну
наочність. Вивчення навчального матеріалу
здійснює в напрямі від загального до конкретного.

Розглянемо характеристики вияву
когнітивних стилів інженерів-програмістів у їх
комунікативній діяльності.

Теоретичний стиль. Орієнтований на спільні
цілі навчання; вважає за краще здобувати
інформацію з підручників, довідників, словників,
а не в процесі спілкування з однокурсниками
і викладачами. Спілкування носить емоційно-
спрямований характер. Перевагу надає
формально-рольовому спілкуванню.
У спілкуванні виявляє тенденцію до раціональної
логіки. Способи спілкування з іншими
студентами, педагогами стандартно формальні
й неіндивідуалізовані. Якість навчальної
діяльності є пріоритетною. Надає перевагу
обговоренню загальнотеоретичних питань перед
розбором конкретних проблемних ситуацій.
Схильний до узагальнених оцінок особистості
педагогів і студентів.

Активно-діяльнісний стиль. У визначенні
цілей спілкування виявляє імпульсивність. Воліє
обговорювати проблеми з однокурсниками,
викладачами. Обговорення завершується
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складанням плану дій. Ділові відносини
домінують над особистими. Вважає за найкраще
виступати в ролі організатора обговорень
проблемних питань на лекціях, семінарах. Оцінка
особистості студентів і викладачів є динамічною.
З незрозумілих питань найчастіше звертається до
товаришів, а не з’ясовує такі питання за
літературними джерелами.

Афективний стиль. Навчальна діяльність
носить емоційний характер. Способи спілкування
з однокурсниками ситуативні й індивідуально
зумовлені. У спілкуванні з друзями апелює до
внутрішнього світу співрозмовників. Наявна
тенденція щодо з’ясування думки про себе
у викладачів, однокурсників. Ділове спілкування
завжди емоційно насичене. Рівень успішності
в навчанні залежить від симпатій або антипатій
щодо викладачів. На заняттях формулює
не завжди продумані висновки й узагальнення на
підставі інтуїції чи особистісно значущих фактів.

Характеристика вияву когнітивних стилів
інженерів-програмістів у творчій діяльності.

Теоретичний стиль. Надає перевагу творчим
завданням, що носять глобальний, узагальнений
характер. Дослідження теоретичних проблем
переважає над практикою. Охоче виступає
з повідомленнями та доповідями на лекціях
і семінарах, але не прагне брати участь
у дискусійному обговоренні питань. Завжди
висловлює власний погляд, виконуючи завдання,
що вимагають творчого підходу. Не прагне до
прийняття висунутих ним нових ідей, варіантів
розв’язання проблеми, теоретичних концепцій
однокурсників. Бажана сфера творчої
активності – технічні, математичні, природничі
предмети.

Активно-діяльнісний стиль. Надає перевагу
творчій активності з предметної діяльності на
противагу теоретичної сфері та сфері
спілкування. Орієнтація на власне бачення
проблем і завдань, запропонованих викладачами.
Вважає за краще виконувати творчі завдання, що
носять глобальний, узагальнений характер.
Активна опора під час розв’язання проблемних
питань і виконання завдань на власну інтуїцію.
Виявляє творчу активність у практико-
орієнтованій сфері.

Афективний стиль. Надає перевагу таким
творчим завдання, які мають особистісну
значущість і позитивне емоційне тло.
Характеризується високою творчою активністю.
Під час виконання творчих завдань змістом
рефлексії є особистісне протиріччя.
Орієнтований на власне бачення творчих
проблем і завдань навчальної діяльності. Виявляє

творчу активність у спілкуванні
з однокурсниками. Орієнтований на виконання
творчих завдань, що носять глобальний,
узагальнений характер. У процесі розв’язання
творчих проблем спирається на власну інтуїцію.
Найбільш активно виявляє творчий потенціал,
виконуючи завдання гуманітарного блоку
дисциплін. Характеризується високим ступенем
генерування творчих ідей. Схильний до
дискусійного розв’язання творчих проблем.

Отже, наведені характеристики дають змогу
об’єктивізувати неусвідомлювані особистісні
настанови – програми організації поведінки
інженера-програміста, що забезпечують
готовність до сприйняття явищ у певному
значенні й відносно.

Стильові особливості діяльності інженера-
програміста, що опосередковують його
поведінку, відображають її процесуальний аспект
насамперед стосуються сфери несвідомого. Вони
набагато менше можуть контролюватися
свідомістю. Однак знання й розуміння стильових
особливостей і вміння їх ураховувати, а також
здатність привернути увагу інженера-
програміста до їх виявів у навчальних ситуаціях
і навчальній діяльності особливо необхідно
викладачеві для здійснення індивідуалізації
навчання майбутніх ІТ-фахівців.

Висновки. З огляду на викладене, можемо
констатувати, що когнітивні стилі як
психологічно детермінована властивість
формуються й розвиваються в умовах
професійної спеціалізації. Саме тому зрілість
майбутнього ІТ-фахівця супроводжується
зрілістю його когнітивно-стильової організації:
1) когнітивні стилі виявляють схильність до
конкретного виду та специфіки професійної
діяльності; 2) когнітивні стилі визначають сферу
професійної діяльності й успішність фахівця;
3) когнітивні стилі можуть змінюватися
внаслідок професійного навчання.

Діяльність майбутніх інженерів-програмістів,
що висуває вимоги до способів опрацювання
інформації, повинна враховувати не лише вимоги
професійної компетентності, а й психологічні
параметри, особливо когнітивні стилі, які
характеризують спосіб виконання діяльності.
Лише за таких умов можна очікувати
на максимальний результат професійної
діяльності.

Перспективи подальшого дослідження
в цьому напрямі вбачаємо у виявленні ступеня
вияву когнітивних стилів майбутніх інженерів-
програмістів у навчальній діяльності на підставі
психодіагностичних методик.
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